龙昌玩具:

多种精细动作呢!"

"大有作为"。

出征新兴市场

海博会上,龙昌数码科技公司展区内人

"这是我们新推出的智能地球仪,今天 非常受欢迎。"展台负责人张志强指着一款

流不息,一款款充满创意的智能教学玩具、

能够点读的地球仪介绍,"它采用先进的光

学二维码技术,并搭配高速处理芯片,世界

上近200个国家的人口、面积、资源等信

息,都能即点即读。"他又指着另一款看似

不起眼的机器人说:"这是我们与日本企业

合作生产的机器人,别看它小,能做出200

言,面对海博会这一新机遇,感觉很"兴 奋",认为在东南亚、中东等新兴市场可以

业。"梁钟铭强调,玩具只要插上高科技的

翅膀,就不再是劳动密集型行业。他介绍,

龙昌从上世纪60年代在香港家庭小作坊

加工传统玩具算起,已在玩具行业深耕了 50年,从一开始的来料加工到拥有了自主

50年的积淀,使龙昌玩具在日本、美

不过,梁钟铭也格外看好东南亚、南亚

梁钟铭介绍,龙昌玩具有一套清晰的

国等市场"老少皆宜",每年都有1亿美元

的生意。如今,美国、日本等国的先进机器

等新兴市场。"我们的创意智能玩具和服务

类机器,非常有信心进入这些市场。"他说。

机器人发展思路,即"以教育机器人为平

台,向实用机器人、工业机器人的方向发

展。"他认为,在转型升级的过程中,龙昌需

要开辟新兴市场,而海博会的适时举办,正

近年来海上丝绸之路沿线国家的市场日渐

成熟,不仅在质量管理、专利保护等方面有

了较为严格的规范,而且人民生活水平也

不断提高,龙昌非常有信心在这些市场上

"这是一个非常大的市场。"梁钟铭说,

好给了龙昌进军东盟市场的机会。

人,不少都是由龙昌设计制造的。

龙昌公司董事、总经理,中国玩具协会 副会长梁钟铭在此前接受媒体采访时直

"玩具是开心的事业,也是长寿的行

智能机器人引起了众多采购商的兴趣。

21世纪海上丝绸之路国际博览会在东莞举行-

广东:扬帆珠江闯大海

10月31日至11月2日,2014广东21世 纪海上丝绸之路国际博览会在广东东莞举 行。来自42个国家和地区的友人共赴盛会, 173个境内外商协会、1000多家参展企业、 6000多家境内外采购企业云集一堂,寻觅商 机。3天展会,实现签约金额1747亿元。

意义不在数字本身。建设21世纪海上 丝绸之路,是我国构建全方位开放新格局的 大战略。广东,作为新世纪海上丝绸之路的 重要节点和始发站之一,寄希望于海博会, 扩大同沿线国家各领域的务实合作,优势互 补,发展共赢。落实国家战略,捕捉广东机 遇。海博会,正谱写海上丝绸之路新篇章。

得先机,争当排头兵

域、提升合作水平。加强贸易合作,扩 大双边与多边贸易总量,加大在先进 制造业、现代服务业、基础设施等领域 的双向投资合作

开馆当日,记者走进东莞市广东现代国 际展览中心,迎面一艘巨大的"南海一号"仿 古船映入眼帘,这是海博会特别设置的"广 东海上丝绸之路"展区。

走进这艘"大船",历史与现实仿佛在眼 前交错:从"南海一号"上打捞出的宋代景德 镇碎瓷片、19世纪福兴洋行的货运单、民国 时期粤海关税单……一件件珍贵文物讲述 着广东人从南海之滨去往五洲四海、异域来 客千年不息汇聚广东的辉煌历史;而展厅中 央的电子屏上,"敦煌网实时交易展示系统" 清楚显示,每3秒钟就有一张来自海外的订 单"飞入"中国……

广东为何要举全省之力举办这次海博 会?广东省省长朱小丹在海博会国际论坛上 表示,广东是中国古代海上丝绸之路的重要 发祥地,在参与建设21世纪海上丝绸之路 上拥有得天独厚的地缘和区位优势。举办海 博会,就是希望把握发展先机,努力争当推 进21世纪海上丝绸之路建设的排头兵。

广东与海上丝绸之路国家的交往源远 流长。早在2000多年前,广东就与东南亚 地区开展了贸易往来。

作为我国"南大门",广东海陆空交通发 达,是中国通往东南亚、南亚、中东、北非等 海上丝绸之路沿线地区最便捷的交通枢纽, 与沿线国家和地区互联互通便利;作为产业 高地,广东与沿线国家在经济上互补性强, 合作需求旺盛。2013年广东对东盟进出口 贸易达1022亿美元,占中国对东盟进出口 贸易总额的23%,对南亚、中东、非洲等地区 贸易也快速发展;作为"中国第一侨乡",广 东现有3000多万海外侨胞,占全国的2/3。 改革开放以来,海外侨胞、港澳同胞累计在 广东直接投资1200多亿美元,创办企业近4 万家,占全省实际吸收外资总量近70%…

面对国家战略带来的新机遇,广东如何 充分发挥自身优势,与沿线国家合力推进21 世纪海上丝绸之路振兴发展?朱小丹认为, 应在六个方面进一步拓宽合作领域、提升合 作水平。一是加强贸易合作,扩大与沿线国 家的双边与多边贸易总量;二是扩大相互投 资合作,加大在先进制造业、现代服务业、基 础设施、资源开发等领域的双向投资合作; 三是推动交通对接合作,构建联接各国的国 际大通道;四是推进资源能源合作;五是深 化农业与海洋领域合作;六是推进文化旅游 合作,与沿线国家共同建设多形式的旅游合

"广东将主动对接海上丝绸之路的战略 构想,将博览会一届一届办下去,办好,将其



海上丝路上的千年商都——广州。

作为促进各国交流合作的平台。"谈到海博 会的未来,中共中央政治局委员、广东省委 书记胡春华满怀信心地说。

搭平台,力促新合作

作为进出口贸易的新平台,海博会 也为海外企业走进来、广东企业走出 去,实现共融发展带来了巨大机遇

展会刚开馆,泰国国家馆的美味就吸引 了众多品尝者,玛莎拉餐饮公司的咖喱饭、 炸春卷最受欢迎。"我们是泰国领馆指定的 惟一一家东莞参展企业,早上泰国总领事来 尝了我们的食品都竖起大拇指呢!"该公司 董事、总经理何厚云告诉记者,参加展会公 司投入了8万元,但为了明年即将启动的加 盟连锁计划,他认为很值,因为展会上发现 了不少意向合作伙伴。

此次海博会,有包括25个海上丝绸之 路沿线国家在内的40余个国家和地区的企 业来参展,其中近半设立了国家馆。充满异 域风情的展品令上万名采购商和专业买手

组委会有关负责人介绍,此次海博会的 最大亮点,就是深入挖掘广东与海上丝绸之 路沿线国家的产业合作契合点,深度拓展国 际市场,改变过度依赖发达经济体的局面。

"海博会为海上丝绸之路沿线国家参与 方提供了五大商机:进入中国消费市场的商 机、采购广东优质产品的商机、寻找中国投资 伙伴的商机、进入广东投资兴业的商机和加 强旅游文化往来的商机。"该负责人介绍。

旅游合作是展会上最热门的新商机。记 者在旅游文化合作展区看到,广东及马来西 亚、泰国、以色列等沿线国家和地区都搭建了 精美的展馆,推介各自的特色旅游项目。展 会首日的旅游国际合作签约仪式上,沿线18 个国家和地区的旅游部门、协会、企业签订协 议59项,金额达137亿元。

"旅游合作大有可为。"来自泰国国泰旅 游集团的李星说,在广东,首次出国的人中 70%至80%都会选择泰国,每年超过20万 广东人会到泰国旅游。国泰旅游集团与广 东的一些主要旅行社合作,每月接待广东游 客3000人次左右。此次参加海博会,他们 希望进一步树立企业品牌形象。

作为进出口贸易的新平台,海博会也为 海外企业走进来、广东企业走出去,实现共 融发展带来了巨大机遇。

海博会上,外商多是组团前来"掘金", 马来西亚中国总商会就有约500家企业前 来。商会会长黄汉良十分看重这次难得的 机遇,他说,"马来西亚与中国的经贸关系互 补性很强,马来西亚向中国输送电机、咖啡、 燕窝等产品,又从中国引进日用品。21世纪 海上丝绸之路的建设将为两国带来更大的 合作空间和机遇。"

境内企业参会也十分踊跃,境内的 1343个展位中,包括中粮、中集、华为、TCL 等知名企业。华坚集团是全球规模最大的 中高档女鞋制造企业之一,其董事长张华荣 告诉记者,华坚从2011年在埃塞俄比亚建 生产基地,目前已建成6条现代化制鞋生产 线和鞋材厂。他认为,以海博会为契机,国 内企业抱团从海上丝绸之路"走出去",获得 成功的可能性会大大增加。

推电商,发展新业态

推动跨境贸易电子商务、航运物流、跨 境贸易人民币结算等一批外贸新业态 创新发展。其中,跨境贸易电子商务是 最大的亮点

如何推动跨境电商发展? 这是打造新 世纪海上丝绸之路绕不开的课题。与海博

从资源角度来看,海上丝绸之路国家

从市场来说,在国际金融危机后,欧

丰富的资源如果能够互联互通,实现投资

与贸易便利化, 那么这些国家将会变成我

美传统市场长期低迷, 我国制造业需要庞

国务院参事室参事、世界银行原副总裁林毅夫——

将劳动密集型产业向沿线转移

■ 专家连线

国未来资源可靠的供应地。

会同期同址举办的东莞跨境电商O2O外贸 交易会,正是着眼于整合线上线下资源, 全力打造跨境电商新平台。

记者在跨境电商展区看到, 跨境电商 生态链各环节富有代表性的标杆企业汇聚 一堂:有全国最大的跨境物流企业递四 方、全国最早的跨境电商平台企业敦煌 网、全球最大的跨境电商平台亚马逊等。

作为主办方的东莞市跨境电子商务协 会介绍, 网贸会与海博会跨境电商板块的 展览总面积达8000平方米,有望成为全国 最大规模的跨境电商展览。业界参展热情 之高, 使组委会三次扩大展览面积, 但大 量的参展要求仍然没能得到满足。

据介绍, 本次网贸会有两个突出的特 点,一是突出珠三角制造企业和全国跨境 电商的结合, 二是突出中国跨境电商企业 和外国批发、零售体系的结合。

记者看到, 网贸会既是展示的平台, 也有交易的功能,更有精彩的论坛交流活 动。在20多项论坛活动中,既有大龙网等 领军企业的新战略发布, 也呈现了诸如 "一年如何卖出800万件衬衫"的小卖家成 长故事。代运营怎么做?内贸电商如何升 级跨境? 工厂如何适应跨境电商的订单? 这些都在论坛上得到充分探讨。

"跨境电商需要一个专业的展览,把 整个产业链前前后后、整个生态圈方方面 面的主体召集起来,集中来解决一系列的 线下问题。网贸会为参展企业提供了丰 富、实在的交易合作机会。"一位与会嘉 宾评价说。

大的新市场来支撑,海上丝绸之路就是产

品出口的强大动力。如,作为人力成本的

洼地,东南亚以及非洲等地,会是中国产

业转移的上佳承接地。我国与海上丝绸之

路沿线国家,有着较大的产业转移的双边

定制个性化监管方案

确保首届"海博会"顺利开展,支持会展经 济发展,其隶属的太平海关采取多项服务 措施为展会各方提供全方位的优质服务。

部门沟通,主动对接展会主办方,了解行业 动态与企业需求。

业积极参展,提供人性化服务,实行专人约 见解释政策,为企业按期进行备案审核提 供指导性意见。

规模、展品类型定制个性化监管方案,派员 提供"门到门"查验,从快、从简办理相关手 续,努力为参展商来莞参展铺设"便捷路", 确保展品无障碍通关。

一站式服务。从咨询备案到展品进出 境实行专人全程跟踪服务,做到"一帮预 审,二帮备案通关,三帮协调驻场监管,四 帮后续核销清关",为企业参展提供无忧服 务。提高通关效率,为本届海博会参展企 业提供高效便捷通关服务,海关全程对进

据太平海关查验科负责人陈灏介绍, 作为本届展会境外展品监管的直接部门, 展会期间海关将每天派驻关员现场巡查, 核实展品的消耗情况,在确保展品监管到 位的同时,全力为企业做好服务。

在本届海博会上,印度展位引来众多 的客商洽谈。 本报记者 庞彩霞摄

风生水起。

黄埔海关:

本报讯 记者从黄埔海关了解到,为

提前对接。积极与东莞市会展业管理

预约通关。安排预约审核,为鼓励企

上门监管。优化通关模式,根据展会

出境展品实施"贴身"监管服务。

争当建设海上丝路的"先行市"

- 访 广 东 东 莞 市 市 长 袁 宝 成



记者:东莞承办此次海博会,有哪些优势 比较突出?

袁宝成:综合来看,一是东莞与海上丝绸 之路沿线国家有着较深的历史渊源。例如, 东莞出产的莞香是历史上中国最著名、最珍 贵的香料之一,大量莞香正是经过香港沿着 海上丝绸之路源源不断流向世界各地;二是 近年来,东莞与海上丝绸之路沿线国家之间 的经贸合作日益密切,双边和多边贸易关系 不断升级。今年前三季度,东莞与海上丝绸 之路沿岸国家的外贸进出口总额达251亿美 元,占全市外贸进出口总额的22.1%。此外, 从办展条件来看,东莞有着丰富的办展经验。

记者:建设21世纪海上丝绸之路,对东 莞意味着怎样的发展机遇?

袁宝成:一方面,有利于进一步扩大东 莞外贸出口。海上丝绸之路沿线国家消费市 场潜力巨大、增长迅速,是非常重要的新兴 市场;另一方面,有利于增加东莞生产原料 供应。海上丝绸之路沿线国家的资源比较丰 富, 东莞企业所需要的原材料、农产品等可 以从这些国家进口。此外, 也有利于加快推 动东莞企业走出去。海上丝绸之路沿线国家 发展较快, 也是东莞企业"走出去"投资的 重要阵地。

记者:在广东建设21世纪海上丝绸之路

进程中,东莞将如何定位?

袁宝成:正如大家所知,东莞是我国最 重要的制造业城市之一。全市共有制造企业4 万多家, 东莞制造的产品远销世界各地, 全 球每8部手机中就有1部产自东莞,每10双 运动鞋中就有1双产自东莞,平均每5个人就 拥有1件产自东莞的毛衣。东莞的特色和优势 是"制造",在参与21世纪海上丝绸之路建设 中,东莞将进一步发挥自身的"制造"特色 和优势,加强合作对接,实现互利共赢,争 当广东省建设海上丝绸之路的"先行市"。

记者:下一步,东莞将如何作为,争当广 东省建设21世纪海上丝绸之路的"先行市"?

袁宝成:一是加强贸易合作。东莞将积 极贯彻落实国家扩大进口和外贸"稳增长、 调结构"战略,通过建设跨境贸易电子商务 电子信息、纺织服装、家居等商品的出口, 同时也扩大从沿线国家农产品、能源、工业 制成品等的进口;二是扩大双向投资。按照 错位发展、优势互补、互利共赢的原则,提 供良好的政府服务,大力引进沿线国家的先 进产业和优质企业, 支持东莞企业赴沿线国 家投资,推动先进制造业、现代农业、工程 承包领域的深度合作; 三是拓展金融合作。 加强与中国进出口银行等政策性金融机构合 作,积极参与跨区域金融机构业务合作,为 东莞企业"走出去"提供金融支持。鼓励符 合条件的企业到海上丝绸之路沿线国家主要 资本市场上市,采用首次公开募股、交换股 权等方式融资,增强国际化经营能力;四是 深化农业合作; 五是推进旅游人文合作。

等多种方式,扩大对海上丝绸之路沿线国家

本版稿件均由 本报记者 庞彩霞 郑 杨采写